

(A类)

中山翠亨新区管理委员会

中翠管便签〔2024〕227号

中山翠亨新区关于市十六届人大四次会议 第2024146号代表建议答复的函

尊敬的裴靖等代表：

你们提出的《关于推进前海宝安翠亨新区空港合作区建设的建议》（建议第2024146号）收悉，经综合市发展改革局、市科技局、市商务局、市交通运输局等单位意见，现答复如下：

一、对建议内容的总体表态

建议提出支持加快推进前海宝安翠亨新区空港合作区建设，促进珠江口东西两岸融合发展。内容站位高，前瞻性强，符合我区发展实际以及发展需求，具有重要的参考价值和实践意义。

二、对建议内容的归纳分析

建议从举办高水平展会、支持广东自由贸易试验区深圳前海蛇口片区扩区、加快交通互联互通建设、建设大湾区新药协同研发中心等多层面、多角度提出了我区参与创建前海、宝安空港合作区的建设性意见建议，见解深刻、层次分明、内涵丰

富，对于我区深度融入珠江口东西两岸发展，推动空港会展国际开放合作门户枢纽能级提升，推进前海宝安翠亨新区空港合作区建设，具有很强的指导意义，我区认真研究并吸收采纳。

三、对建议具体内容的答复

（一）支持前海合作区、东莞滨海湾新区、中山翠亨新区采用主分会场形式，共同举办世界博览会等高水平展会

吸收采纳建议。一是高标准建设会展基础设施。以翠亨国际会展中心为核心载体建设大湾区一流会展承接地，加快推进翠亨国际会展中心建成开放，完善会展场馆及其配套设施建设，打造体量占优、设施领先、结构合理、功能完备、配套齐全的会展业基础设施体系。持续推进翠亨国际会展中心周边市政道路、住宿餐饮、特色街区、文旅休闲等配套设施建设。二是打造一批具有国际影响力的品牌展览。以会展项目为载体，探索“一展三地”等合作方式，推动建立深圳前海、东莞滨海湾及我区会展业合作机制。聚焦三地产业优势，共同筹划生物医药、先进制造、现代服务业、新能源、未来产业等领域具备国际影响力的重要展会，以主分会场形式共同举办粤港澳大湾区高水平会展。三是强化政策支持。为更好地促进会展业发展，提升本地展会水平，结合我区实际情况，研究制定会展业发展支持政策，进一步优化财政政策的引导激励作用，鼓励引进品牌展会，支持展会专业化、市场化、品牌化、规模化、国际化、低碳化发展。目前，市商务局正在修订《中山市商务发展专项资金（促进会展业发展项目）实施细则（2024年修订）》，计划支

持我市首次举办的贸易类展览，符合相关条件的主办单位将获得资金扶持，最高可获得扶持金额 50 万元。下一步，我区将加快会展中心项目建设，完善会展中心周边配套设施，制定促进会展业发展政策措施，为承接世界博览会等高水平展会做好充分准备。同时，加强与市商务局、市科技局、市交通局等部门沟通，充分考虑城市功能、区域交通、产业发展、配套服务等因素，积极谋划大型会展活动，打造彰显中山特色的会展品牌。

（二）支持前海蛇口自贸片区创新制度推广复制至东莞滨海湾新区、中山翠亨新区

吸收采纳建议。一是积极构建开放型经济新体制。充分借鉴深圳前海自贸区在投资贸易便利化、国际化营商环境、金融开放创新、粤港澳深度合作等领域做法及经验，着力破除体制机制障碍，积极开展相关制度创新研究工作，制定适用多地的政策方案，打造大湾区融合发展“样板区”。我区经济部门已联合市直职能部门，通过走访调研、座谈交流等方式，学习深圳尤其是前海地区在金融、科技及专业服务、信息服务等现代服务业方面的优秀做法与经验。下一步，我区将围绕“六个一体化”建设，前往深圳全面学习了解前海关于进一步改革开放、营商环境、产业扶持政策制定、园区运营等方面的先进经验。二是持续优化营商环境。针对我区建设一流营商环境中山示范标杆，市发改局已会同我区和市各相关部门全面梳理深圳综合改革试点创新举措和典型经验，研究制定了《中山市对标深圳

市开展营商环境融合发展工作方案（2024—2025）》，对标深圳提出具体清单和融合发展事项，支持我区在金融创新、服务创新等方面加快部署实施，以清单化、项目化、台账化方式切实抓好各项改革任务落实。三是加强顶层设计。按照省委省政府部署要求，我市在省的统筹下，积极参与编制粤港澳大湾区珠江口一体化高质量发展试点相关文件，推动建议所提及的支持共同举办高水平展会、支持广东自贸试验区前海蛇口片区政策推广复制到翠亨新区、谋划深中城际项目等内容纳入试点文件中。下一步，我区将加强与深圳、广州南沙、珠海横琴、澳门等地区沟通，在金融投资、政务服务、贸易进出口、跨境支付等领域探索新路径，注重与港澳规则衔接，扩大对外服务业领域开放，支持港澳青年创新创业，便利湾区居民生活就业，打造粤港澳大湾区融合发展示范区。

（三）加快推进港深西部铁路（洪水桥—前海）、深大城际延伸至中山段等前期研究

吸收采纳建议。一是加快深江铁路项目动工建设。深江铁路项目中山段长约 39.34 公里，可研估算投资约 132.1 亿元，当前累计投资超 34.38 亿元。目前正积极推动项目建设，争取中山段 2028 年 3 月具备通车条件。二是加速深南中城际项目落地动工。深南中城际项目预可研推荐方案线位的东端起于深圳机场 T2 枢纽站，于南珠中城际二十涌站（在建）南侧新建换乘车站，西端接入南珠中城际香山站，项目正线长约 26.145 公里，总投资约 170.77 亿元。在市委、市政府高位统筹下，市交通局

积极与广州、深圳相关部门协同联动，纵深推进各项工作，沿线三市相关预留工程已动工建设。当前，项目预可研报告及5个配套专题阶段性成果已完成，线站位方案已成熟，具备近期纳规建设条件。下一步将主动联系广州、深圳两市，积极寻求国家发改委、省发改委支持，全力推动项目前期工作。

（四）依托中科中山药物创新研究院建设大湾区新药协同研发中心

吸收采纳建议。一是积极参与广深港澳科技创新走廊建设。依托中科中山药物创新研究院，加强与深圳、广州、港澳等地之间的科技创新合作，推动生物医药产业协同发展，支持科技创新成果到我区转化应用，深化我区与走廊内各地市协同创新发展层次，协同推进创新资源在走廊集聚成势。支持中科中山药物创新研究院将继续开拓大湾区的医院、高校、企业资源，建立长效合作机制，在联合科研、人才培养、成果转化、科研平台建设等领域继续深化合作，共同进步，促进大湾区生物医药产业跨越式发展。二是打造生物医药创新高地。市科技局与我区一直大力支持中科中山药物创新研究院建设，并积极推进中科中山药物创新研究院与香港科学园、数码港、澳门大学、澳门科技大学等港澳科技创新资源进行对接，创建粤港澳大湾区国家技术创新中心分中心。目前，中科中山药物创新研究院已获得粤港澳大湾区国家技术创新中心认可，现正针对《粤港澳大湾区国家技术创新中心分中心培育协议》进行多轮沟通协商，中科中山药物创新研究院已同步开展分中心项目的筹划、

遴选工作。下一步，将加强与省科技厅汇报沟通并争取支持，协助中科中山药物创新研究院提前做好广东省重点实验室申报准备，指导中科中山药物创新研究院依托粤港澳大湾区国家技术创新中心，组织海外博士申请科技部 2024 年博士后海外引进专项。

专此答复，诚挚感谢您们对翠亨新区营商环境工作的关心支持。



(联系人及电话：黄晓维，22713172)

公开方式：摘要公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市发展改革局、
市科技局、市商务局、市交通运输局